



上街区中心路街道组建“同同”志愿服务队 外卖骑手入网格 社区治理添动力

有这样一群人，他们鲜亮的头盔点缀着城市长街的车水马龙，他们风雨兼程穿梭在巷尾街头，寒来暑往满载市井烟火。他们很“拼”也很“燃”，他们是新业态劳动者的代表，也是基层社区治理的新兴力量——外卖骑手。昨日，上街区中心路街道颀苑社区的“你好，小哥”冬日送暖行动暨“同同”志愿服务队签约仪式温暖上线。



外卖员感受到社区大家庭的温暖



骑手们加入“同同”志愿服务队

首批18名骑手加入“同同”志愿服务队

今年以来，颀苑社区在不断加促对新就业人员服务提质、关爱升级的同时，充分发掘其群体优势和行业特点，尝试推动骑手、快递员等人群与网格化管理互促融合。11月，社区发布了“同同”志愿服务队招募令，邀请户外工作者“出圈”助力社区治理。初选后，18名外卖骑手、快递小哥成为首批成员，这些网格的“编外力量”终于成为志愿服务的“正规军”。

“我自愿加入‘同同’志愿服务队，争做基层治理轻骑兵，当好文明

践行带头人，自觉传递社情民意、投身志愿服务、帮排矛盾纠纷，用骑手速度诠释社区‘温度’……”现场，大家郑重作出承诺。随后，上街区社会工作服务中心负责人为队伍授旗。

正值冬季，社区为大家准备了骑行手套、雪梨银耳羹等爱心物资，让他们也当了一次“幸福收货人”。随后，工作人员为大家培训了“随手拍”的注意事项，并普及了交通知识，叮嘱他们在确保安全的前提下，力所能及地参与社区治理，投身志愿服务。

“流动网格员”延伸社区治理触角

“为延伸社区治理触角，提升‘微网实格’治理质效，年初，我们按照‘管育结合、关爱先行、融入治理’的原则面向新就业群体实施了培育计划。一方面，以暖心驿站为依托，高标准建设了集阅读歇脚、便捷租借、应急用药、法律咨询等服务为一体的‘临时家’，并完成了域内3个居民小区、60家门店的‘骑手友好地图’全覆盖，完全打通了高效配送的‘最后50米’；另一方面，我们呼吁骑手、快递员群体进社区、入网格，充分利用自己活动性强、联系面广的优势，成为城市治理中重要的‘新’力量。像王瑞鹏、付诗磊，都是社区居民里的熟面孔了，他们平常能够熟练运用‘随手拍’功能进行异常情况预警和

突发事件直报，对飞线充电、杂物堆积、通道堵塞等微小事件做到即拍即处置；对井盖破损缺失、管道堵塞塌陷等紧急事件确保未报先改。今年上半年的网格数据显示，辖区14%的事件上报率来自我们的热心骑士，他们在用电故障、道路突发坑陷等事件处置中，也贡献了不小力量。”颀苑社区负责人介绍道。

接下来，队员们将以“流动网格员”的身份参与到楼院反诈宣传、隐患排查、义务帮扶等社区事务中，做到网格小事“随手助”、政策宣传“随口讲”、民生问题“随时报”，从之前单一的“物品送达”变成发挥作用的“使命必达”。

记者 谢鹏飞 通讯员 白焯 文/图

助蒜农增收 为政府解忧

农民经纪人 擦亮中牟大蒜金品牌

本报讯(记者 张朝晖 通讯员 贝宁 马杰 徐少杰)昨日，大雪时节，中牟县韩寺镇大田里的蒜苗齐刷刷、绿油油地长了半尺高，成为中牟这个大蒜之乡一道独特的风景线。

“今年我种了8亩大蒜，比去年多种了2亩，一亩早熟蒜今年收入4000多元，晚熟蒜收入5000多元钱，8亩大蒜共收入3万多元钱。”韩寺镇古城村蒜农郭小明说。在中牟县，像郭小明这样的种蒜专业户已经有7万余户。全县种植大蒜20多万亩。

市场上大蒜的价格起伏不定，卖蒜难不仅难住了蒜农，也难住了政府。“为了扭转这种被动局面，我们经纪人四处奔走，大力推销。有经济能力的经纪人带头建立了保鲜冷库，使蒜农的大蒜不愁销。建冷库一举两得，拉长了大蒜的销售时间，农民增加了收入，我们经纪人也获得了利润。”青年路街道办事处西街村农民经纪人刘少臣说。

像刘少臣这样既经营又存储大蒜的农民经纪人，目前中牟县有近8000人。他们常年从事这项业务，使全县大蒜形成了常年交易市场，一年四季都有新鲜蒜头和蒜薹上市。为

防止出现冷库之间相互压价、争抢货源现象，中牟县政府积极引导，规范市场行为，成立了中牟县大蒜协会。推行“市场+经纪人+农户”的营销模式，提高了大蒜经纪人信息咨询、市场营销和中介服务等水平；引导农民经纪人建成冷库140多座，存储量达30万吨，成为目前河南省最大的冷藏保鲜基地之一。

农民经纪人也助推了中牟大蒜知名度的提升。如今中牟大蒜不仅被注册为河南省名牌农产品，而且还获得了全国十大绿色蔬菜畅销品牌、国家地理标志产品等一系列名牌产品称号。中牟大蒜畅销北京、上海等30个省市，甚至漂洋过海远销20多个国家和地区，还拿到了GAP认证证书，开启了畅达欧盟超市的直通车。

中牟县农业部门提供的资料显示，2024年，中牟县有21.72万亩土地种植了大蒜，占全县耕地面积1/3以上，实现销售收入12.6亿元，使全县农民人均纯收入提升300元以上。

如今中牟大蒜产销两旺，无疑得益于农民经纪人可喜而大胆的尝试。他们走南闯北，联络海外，把中牟大蒜作出了一个响亮的品牌。



“红色议事”开启基层共治新格局 有事就找红色管家

本报讯(记者 唐善普)今年以来，中原区桐柏路街道火二公司社区探索推行“红色议事”工作模式，引领凝聚社区各方力量加入议事队伍，做到问题在一线发现、矛盾在一线调处、服务在一线展开，构筑起共建共治共享的社区治理服务新格局，增强了基层党组织的向心力、凝聚力、战斗力。

发挥“红色引擎”，提升治理效能。社区坚持党建引领，发挥“红色引擎”作用，搭建“社区党委+小区党支部+党员中心户”的多元共治“红色服务体系”，积极打造“红色议事会”，利用党建联席会、红色议事会等平台，聚集民警、党员、居民等各方力量，定期开展每周走访排查活动，及时聆听居民诉求，同时理出具体问题，引进专业资源，议好群众身边的民生实事。今年以来召开各类议事协商会6次，解决非机动车停放、空调架维修更换、楼栋杂物清理、广场舞噪声扰民等民生实事12件。

凝聚“红色力量”，提升基层治理“战斗力”。充分发挥党员先锋模范作

用，吸纳在职党员、退休党员、业委会等志愿力量，全面推行“有事就找红色管家”工作法，组建51个楼栋网格微信群，聘用102名红色管家，实现“问题收集、问题反映、问题解决”的闭环管理机制；打造“红色流动调解室”，把服务阵地转移到小区楼院、百姓家中，实现居民矛盾纠纷源头化解。截至目前，“红色管家”“红色移动调解室”收集社情民意200余条，协助解决群众“急难愁盼”30余件，化解矛盾纠纷40余起，大幅提升群众满意度。

共绘“红色篇章”，同筑和谐家园。坚持聚思想、聚资源、聚人心的工作宗旨，持续深化“红色议事会”工作机制，打造书记接待室、警民调解室、暖心驿站、红色议事桌等活动阵地，实现特色便民服务常态化、党员先锋模范作用日常化。坚持以群众需求为导向，组建为老、护幼、助残等志愿服务队，结合社区社会保障、就业服务、法律援助等特色服务，开展了“关怀慰问”“义务义诊”“四点半课堂”“我们的节日”等一系列惠民利民活动，拉近党群关系，勾勒出互动和谐、邻里团结的美好画卷。